

# 玉泉村酱板鸭如何“展翅高飞”?

## 为上市公司代工多年,如今正着力打响自主品牌,探索产业发展

策划/董介 执行/株洲晚报融媒体记者 杨凌凌 通讯员/刘奕 罗金鹏



酱板鸭作为湖南的一道特色名菜,在省内外各大城市的菜市场、商超、高端餐厅……都能看到酱板鸭的身影。在芦淞区白关镇玉泉村,就有这样一家企业,在自己的赛道默默耕耘,不仅将“白关造”酱板鸭销往全国各地,还带着乡亲们一同发家致富,成为当地乡村振兴路上的“追光者”。

### 放弃国企稳定工作选择创业 瞄准酱板鸭逐渐打开市场

1968年,周小良出生于芦淞区白关镇玉泉村一个普通的农村家庭,高中毕业后,进入一家国企从事销售工作。

2000年,就在前程一片光明之时,周小良却作出了一个令人大跌眼镜的举动——放弃稳定的高管职位,选择自主创业。

他瞄准酱板鸭这一领域,前往娄底学习制作。潜心钻研3年后,周小良回到长沙创办了自己的小店,从“一个炉子一口锅”家庭式小作坊开始。因在企业干过,周小良对品控特别在意,从鸭肉和辅料的选择上都是精挑细选,给顾客最好的体验。

2005年,周小良创办长沙市雨花区湘韵食品厂,他瞄准中高端代理商渠道,专做酒店湖南特产、品牌湘菜配套等领域。高峰期时,与170余个品牌湘菜企业合作,在全国400余家湘菜馆都可以看到他生产的酱板鸭。

### 返乡创业 产品覆盖全国20多个省份

2015年,在芦淞区的招商引资下,周小良回到老家白关镇玉泉村,将公司更名为湖南湘源食品股份有限公司(以下简称“湘源”),企业先后投入三千余万元,建有标准厂房约10000平方米,主要产品是酱板鸭。

“公司将传统工艺与现代科学技术结合,研发了全省唯一、独具特色的全自动高温烘烤生产线,日产酱板鸭可达10000只。”湘源食品厂另一负责人刘建刚说。

在湖南,做酱板鸭的食品厂不胜枚举。这些企业,围绕酱板鸭生产的各个环节,进行技术和工艺的创新。有的通过增加工序,赋予酱板鸭多种口味;有的专注于卤水技术的提升,使鸭肉肉质更好;有的注重多种产品的研发……每家企业都有不同的消费群体,逐渐呈现出多元化的发展趋势。

原材料、产品出厂严格把关、客户口碑好、建厂以来无食品安全问题,湘源成为绝味、唐人神等上市公司的稳定代工商,公司产品销售网络已经覆盖20多个省市自治区,在全国有500多家销售网点。去年,湘源的年产值达到了7270万元,累计上缴税收100多万元。



▲白关镇玉泉村,润湘源的食品生产线。记者/杨凌凌 摄

### 拉动“链”条 受益一方百姓

记者获悉,润湘源现有百余名员工,除了技术人员外,都是周边的村民在此就业。

普通职工收入5000多元,计件工人工资每月超过1万元。玉泉村的村民表示,赚钱不用出村,家门口就业,照顾家庭两不耽误。

对于一些无资源、无劳动能力的困难村民,周小良更是主动安排岗位。有一位瘫痪已在企业当门卫6年了;更有一家三口在这里做事的。每年的春节、重阳节等节日,他还会开展慰问活动,发放现金、物资达数十万元。

### 帮企业纾困解难 助乡村振兴发力

玉泉村的酱板鸭产业,拉动了上下游产业链近万人就业。但从去年底开始,电力供应不足成为阻碍企业高质量发展的“拦路虎”。

由于经济快速发展,企业相对集中,造成白关镇玉泉村区域用电量迅速增长,难以保障区域内企业和居民正常用电。

为更好保证电力供应,优化企业营商环境,自今年以来,国网株洲供电公司在全市深入开展了“社(村)电共治、便民服务”工作。2月26日,芦淞区委副书记、区长王强带队来到玉泉村

### 积极探索 做大做强“鸭”产业

世界上没有两片完全相同的叶子。酱板鸭作为湖南特色,有自己的消费市场和消费群体,制作工艺也有着独特之处。湘源应该如何通过成功的营销方式,让生产于玉泉村食品走向全国?

记者获悉,眼下,湘源已不再满足于做代工,而想做强玉泉村的原创酱板鸭品牌。

“我们现在在征集酱板鸭品牌名称,还聘请了专业的抖音团队,将在互联网电商平台上发

如今,已是芦淞区的人大代表的他,积极履行社会责任,主动奉献爱心,近几年通过合作社,主动收购村民的散养鸡,慢慢带动了周边的农户养殖、屠宰等产业发展。

2020年,新冠疫情袭来,玉泉村菜农大片菜地新鲜蔬菜无人收购,许多菜农忧心忡忡。周小良得知情况后,当即全部收购村里的大白菜8000多斤捐献给一线抗疫人员,得到村民和抗疫人员好评。

现场办公,问需于企。

了解到润湘源面临的供电问题后,国网株洲城东供电公司、白关镇供电所迅速跟进,相关负责人和工作人员在半个多月时间里,先后四次到玉泉村和润湘源公司,提出解决方案,并迅速启动白关镇玉泉村杨家组配电变压器新增布点项目。目前,项目已进入设计施工阶段。

不久以后,包括润湘源在内的多家企业,以及周边23户农户用电困难问题,将得到有效解决。

力,把终端零售做起来,树立良好的品牌形象。”刘建刚介绍,希望通过日常发布酱板鸭制作的视频,让观众了解酱板鸭的传统工艺,通过抖音直播带货等新渠道,做大酱板鸭的名气,为农民增收致富作出更大的贡献。

不仅如此,公司计划今年在株洲开设10家实体店,三年内,新发展订单农户500户,设立农民专业合作社10个,在湖南拓展上百家门店,销售网点500家,产量突破10000吨。

## 中药材春护正当时

春天,正是中药材管护的好时节。近日,炎陵县青石冈国有林场铁瓦仙林下名贵中药材种植基地,工作人员忙着给去年栽种的七叶一枝花、黄精等名贵中药材锄草、除草。

株洲晚报融媒体记者/黎世伟 通讯员/陈建林 摄影报道



# 爱心接送、爱心助学、义务献血、拾金不昧……的哥张先其组建“雷锋车队” 车开到哪 好事就做到哪



▲株洲雷锋车队队长张先其。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谢嘉 通讯员/贺婷军)家住石峰区的张先其是株洲雷锋车队队长,当“的哥”的15年里,他不仅零违章,还带领车队30余名驾驶员开展爱心接送、爱心助学、义务献血、拾金不昧、文明劝导等活动,让这个城市处处暖流涌动。

### “最美驾驶员”爱心送考16年

2008年,张先其成为株洲一名的士司机,并加入海联“雷锋号”爱心车队成为队长。2020年,他牵头组织成立了株洲雷锋车队。他的同事吴军说,张先其有一句口头禅:“谁没有困难的时候,尽自己的一点点心意不算什么。”

2022年大年初一凌晨,一位年过八旬的老人从田心医院出来,并拦下了张先其的出租车。上车前,老人小心翼翼地问着价格。见状,张先其指着车内的“党员示范岗”标牌,让老人家放心上车。得知老人家中还有病人,张先其将老人送达目的地后,没收一分钱车费。

“这样的事情还有很多,每次在路上遇见

### 的哥用心续写雷锋精神

在张先其的带领下,队员们践行“岗位学雷锋,随手做公益”的理念,在平凡的岗位上做了大量的好事、善事。翻开车队的记录册,这两年,队员们热心助人、拾金不昧、见义勇为的事迹有几百条。

雷锋车队每月会进行爱心基金捐款,保证爱心助学等一系列公益活动的开展。家住绿口区南洲镇的王志高,如今在深圳工作。“如果不是雷

孕妇、老人和残疾人,我们都会免费接送。”张先其称,大家都不会去计较几十元车费,反而会因为帮助了他人感觉很开心。

张先其热衷于各项公益活动,连续3年默默地免费接送尿毒症患者进行透析治疗,行程2000多公里;参加义务献血共4000毫升,曾荣获“2010-2011年度湖南省无偿献血奉献奖”;连续16年参与爱心送考,专车接送考生共计280台次;疫情防控期间战严寒、斗酷暑,积极参与社区核酸检测、出租车加气点消杀等志愿服务。

2016年、2019年,张先其两次荣获“株洲市最美驾驶员”称号。

雷锋队的爱心人士,我可能辍学了,更不会在大城市里工作、生活。”王志高说,年幼时家境贫寒,是张显其和队员们资助其念完大学。现在王志高每年都为车队的爱心基金捐款1000元,用于扶贫助残活动。爱心和温暖就这样被传递。

在张先其的带领下,海联“雷锋号”爱心车队和株洲雷锋车队扶助贫困学子共计60000元,参与社会公益捐款95992元。

## 解决充电难,消除安全隐患 小吽充电,为美好生活赋能

“小区集中安装了小吽电动自行车智能充电桩,用微信或支付宝扫码付费后就可以进行充电。电动自行车再也不用在楼底下私拉乱接飞线充电了,也不用担心充电起火而睡不踏实了。”家住天元区龙腾国际的吴女士怎么也没想到,新能源正在改变着自己的生活。



▲小吽电动自行车智能充电桩使用实景图。

近年来,为解决群众电动自行车“充电难”问题,从源头上消除“飞线充电”“电动自行车进电梯、进楼道、进家门”带来的安全隐患,一场围绕电动自行车消防安全综合治理的数字化改革正在株洲这个城市悄然发生,便宜、智能、高效的充停应用管理格局已经初步成型。

笔者从湖南小吽科技有限公司了解到,电动自行车智能充电桩使用的是统一的智能管理平台,可以实现24小时在线运营,一个充电桩可同时充十辆电动车,且具有自动识别、自动断电、故障提醒等功能,有效杜绝过流、短路、漏电等问题。

“运维人员可以远程实时掌握桩点运行和使用情况,遇到故障能够及时前

往现场解决;市民可以利用手机,线上选择充电桩时长,掌握充电状态,获知充电进度等;每个充电桩都有保险赔付的保障,充分保证市民权益。”小吽科技董事长何来表示,电动自行车智能充电桩充安全,操作简单,并且价格亲民,后期将陆续走进我市更多社区,全面筑牢小区居民安全“防护网”。

4月16日,湖南小吽科技有限公司正式乔迁至中信庐山一号写字楼25F,该公司成立于2021年12月,是一家以电子技术为基础、互联网为支撑,专注于新能源汽车及电动自行车充电设施的研发、生产、销售、服务及充电解决方案的新能源物联网企业。公司秉承“融

### 团伙自编软件 非法“秒杀”被起诉

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/马丰林)4月15日,醴陵市公安局通报称,该局通过“净网”专项工作,侦破了刘某等人组织开展的网络违法犯罪。

2020年年初以来,刘某以非法牟利为目的,伙同安某、丁某、唐某等人利用自己开发编写的计算机软件,非法获取某电商平台信息系统数据,对该平台的活动商品进行“秒杀”抢购,再将商品转卖或者自行出售获利。至案发之日,刘某、丁某、安某、唐某利用该软件非法下单14948次、25732次、25646次、4624次,涉及商品价值分别为1000万余元、1300万余元、1400万余元、100万余元。

刘某、丁某、安某、唐某到案后,均如实供述自己的犯罪行为,自愿认罪认罚,并且主动向公安机关上交违法所得。目前,刘某因涉嫌非法侵入计算机信息系统罪和提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪,丁某、安某、唐某涉嫌非法侵入计算机信息系统罪被依法提请起诉,等待他们的是法律判决。

### 多部门联动 腾退数千平方米厂房

本报讯(株洲晚报融媒体记者/贺天鸿 通讯员/刘婧)近日,攸县法院采取柔性执行与强制执行相结合方式,顺利腾退一处停产4年多、面积达3356平方米的厂房,有力地保障了申请执行人、承租人等多方当事人的合法权益,最大程度地减少被执行人的损失。

2019年,攸县某豆制品公司因长期欠交租金被攸县产业发展投资有限公司诉至法院,法院判决该豆制品公司限期支付拖欠租金并腾空厂房。判决生效后,该豆制品公司未履行生效判决确定的义务,还擅自将厂房转租给他人,原告向法院申请强制执行。

执行过程中,法院联合街道、园区多次组织双方当事人进行调解,但被执行人一方拒不配合。法院计划进行强制腾房。行动实施前,法院组织双方当事人进行最后一次调解,兼顾双方立场提出解决方案,在被被执行人主动腾退条件下免除其所欠租金并允许其自行处置厂房内资产。最终,被执行人在利弊权衡和现实压力下同意自行腾退厂房。



▲湖南小吽科技有限公司领导合影。

入城市、服务生活,勇于创新、追求卓越”的理念,以先进的充电技术、高效的智能网络和精准的贴心服务,助力国家“双碳”战略和城市新型基础设施建设,为智慧社区、智慧城市和绿色低碳城市担当企业社会责任,致力打造业界领先、国内一流的充电设施运维供应商。(文/白天天 图/湖南小吽科技有限公司)

